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L’Amministratore Delegato



–

–

–

bilancio dell’e



–

dai principi contabili emessi dall’Organismo Italiano di Contabilità.

L’esposizione dei valori che compongono lo Stato Patrimoniale
dell’esercizio 

dell’esercizio è stata predisposta in aderenza ai dettami previsti dall’art. 2427 del Codice Civile.

casi eccezionali, come previsto dall’art. 2423 comma 4 del Codice Civile. Nell’ambito della predisposizione 

nonché i principi contabili previsti dall’art. 2423 bis del Codice Civile, e più precisamente:

 la valutazione delle voci è stata fatta secondo prudenza e nella prospettiva della continuazione dell’at

 la rilevazione e la presentazione delle voci è effettuata tenendo conto della sostanza dell’operazione o del 

 si è tenuto conto dei proventi e degli oneri di competenza dell’esercizio, indipendentemente dalla data 
dell’incasso o del pag

 si è tenuto conto dei rischi e delle perdite di competenza dell’esercizio, anche se conosciuti dopo la 





L’eventuale saldo delle differenze di



–

ATTIVO

immobilizzazioni immateriali sono iscritte al costo d’acquisto rettificato da uno specifico fondo 
ammortamento. Quest’ultimo è alimentato da ammortamenti sistematici contabilizzati nella misura, di volta in 



 l’avviamento è ammortizzato in quote costan


L’avviamento, acquisito a titolo oneroso nel corso del 2014 è iscritto nell’attivo con il consenso dell’Organo 
di Controllo, cosi come richiesto dall’art.2426 punti 5 e 6 del Codice Civile.

immobilizzazioni materiali sono iscritte in bilancio al costo d’acquisto comprensivo di eventuali oneri 

dalla normativa come previsto dall’OIC n. 1

Nell’anno di entrata in funzione, le suddette aliquote sono ridotte della metà. 



–

Sono state valutate secondo il criterio del costo d’acquisto e/o sottoscrizione, eventualmente ridotto per perdite 

previsto dall’OIC n. 13.

dell’interesse effettivo.

PASSIVO

uali tuttavia alla chiusura dell’esercizio sono indeterminati o l’ammontare o la data di 



–

e, dall’esercizio 

• le quote di TFR maturate fino al 31.12.2006 rimangono in azienda;
• le quote di TFR maturande a partire dal 1° gennaio 2007 devono, a scelta del dipendente, secondo le modalità 

mantenute in azienda e quindi trasferite al Fondo di Tesoreria istituito presso l’INPS.

sata all’INPS sarà contabilizzata per competenza nella voce 

utilizzando il criterio dell’interesse effettivo.

“ ” “ ”

finanziario o di un’operazione programmata, direttamente ad una riserva positiva o negativa di patrimonio 

dello strumento coperto o al verificarsi dell’operazione oggetto di copertura. Nel 
“ ” alla data di riferimento risulti positivo, è iscritto nella voce “strumenti finanziari 

derivati attivi” tra le immobilizzazioni finanziarie o tr
immobilizzazioni. Nel caso in cui il valore risulti negativo è iscritto nella voce “strumenti finanziari derivati 
passivi” tra i fondi per rischi e oneri.

CONTO ECONOMICO



–

L’aliquota Ires
l’aliquota 

che ha confermato l’azzeramento della maggiorazione dell’aliquota.

– –
algebrica degli imponibili delle varie società. La liquidazione dell’unica imposta da versare, dell’eventuale 
eccedenza a credito da riportare a nuovo o dell’eventuale perdita da portare a nuovo co

compongono il saldo IRES, comportino l’iscrizione di crediti e debiti netti, nei confronti della società 

calcolate applicando l’aliquota in vigore al momento in cui le aliquote temporanee si riverseranno purché la 
norma di legge che varia l’aliquota s

società che ha generato la perdita le imposte anticipate relative alle perdite eccedenti nell’ambito del 



–

bis del D.P.R. 26 ottobre 1972, n. 633 (“Decreto IVA”) dagli articoli da 70

del D.P.R. 26 ottobre 1972, n. 633 (“Decreto IVA”) nella versione vigente, agli articoli da 70
disciplina il regime opzionale del “Gruppo IVA”. In particolare, l’art. 70

IVA stabilisce che i soggetti passivi stabiliti nel territorio dello Stato esercenti attività d’impresa, arte o 
incoli finanziario, economico e organizzativo di cui all’art. 

, possono divenire un unico soggetto passivo denominato “Gruppo IVA”.

La costituzione del suddetto Gruppo IVA Humanitas ha comportato l’attribuzione di una nuova Partita IVA di 

L’opzione esercitata per la costituzione di un Gruppo IVA è vincolante per il triennio 2020

In base a quanto indicato dall’Agenzia delle Entrate rispondendo ad istanza di interpello, la società controllante 

dell’unico soggetto passivo “Gruppo IVA”, con responsabilità solidale per tutti gli importi dovuti con le società 

Nei primi mesi dell’anno è stato definito e formalizzato il “Regolamento del Gruppo Iva Humanitas”, 

L’effetto principale della costituzione di un Gruppo IVA è dato dal fatto che le operazioni “infragruppo” non 

Nell’ambito delle attività separate dove siano presenti operazioni esenti il Gruppo ha un unico “pro rata” IVA, 

che il “pro rata” IVA di Gruppo sia superiore od inferiore a quello che, virtualmente, ciascuna società 
tecipante avrebbe “singolarmente”.



–

corso del mese di aprile 2020, a seguito dell’ultimazione 

aprile la pandemia in atto non ha avuto significativi impatti sull’attività produttiva.

Il valore delle “concessioni licenze marchi e diritti simili” è relativo, in prevalenza, alle licenze 
incrementatesi nell’esercizio specie in relazione ai software a servizio di alcune attrezzature sanitarie e al 

Il valore dell’avviamento si riferisce all’acquisto, avvenuto 2014, di un ramo d’azienda dal Centro 
Polidiagnostico Medicina Nucleare S.r.l. di Catania. Gli ammortamenti sull’avviamento sono pari ad un 



–

parte dell’incremento

i incrementi del fondo sono relativi alla contabilizzazione degli ammortamenti di competenza dell’esercizio

Nell’esercizio sono stati ultimati gli investimenti per rendere pienamente operativo il nuovo ospedale. E’ stato 
altresì portato quasi ad ultimazione l’impianto di trigenerazione la cui messa in esercizio sta subendo dei ritardi 

er l’allaccio alla rete gas.

In data 29.01.2021 è stato stipulato l’atto di cessione dell’immobile di via Da Bormida ed in tal senso tutti i 

allocati tra le “immobilizzazioni destinati alla vendita”.

ordinario dell’esercizio

incrementato nell’esercizio 



–

con l’ASP di Catania per la branca laboratori.
L’atto di acquisto delle quote di partecipazione prevede

data 01.01.2021 a seguito dell’incorporazione della controllata.

lore fra i due esercizi è da ascrivere all’incremento 
dell’attività dovuta alle nuove branche.



–

I crediti verso clienti SSN sono integralmente vantati verso l’Azienda Sanitaria Provinciale di Catania e si 



–

nell’esercizio, rispettivamente –

insieme all’acconto per i 

stipulati accordi di convenzione per l’erogazione di prestazioni sanitarie a loro assistiti.

La significativa riduzione del credito d’imposta ex legge 208/2015 è da ascrivere all’utilizzo dello stesso 
mediante compensazione in F24. Il credito si è incrementato alla fine dell’esercizio per circa 130 mila euro per 
effetto della contabilizzazione del credito che, a decorrere dal 17.11.2020 è subentrato al “super 

tamento”.

E’ il credito che si è generato come conseguenza dei differenti criteri di determinazione del reddito civilistico 

e imposte anticipate sono state calcolate considerando l’IRES al 24% e l'Irap al 



–

e ad un canone di affitto di un terreno di proprietà del Comune di Catania, anch’esso pagato in via 



–

destinazione dell’utile dell’esercizio 201 l’8
approvazione del bilancio e destinazione dell’utile d’esercizio;
rilevazione dell’utile del corrente esercizio oltr



–



–

(scaduto il 31/12/2010) e altri rischi sempre connessi all’area del personale.

medico l’8 di ottobre 2020 le associazioni di categoria della sa

il 9%, l’erogazione di una tantum riparatoria pari a 1.000 euro per ogni dipendente assunto prima dell’1/1/2020 
e in forza alla data di sottoscrizione del Contratto. L’eccedenza del fondo rischi stanziata negli esercizi 

ata nella voce di conto economico A5) “Rilascio Fondo rischi eccedenti” per un 

rimasto invariato nell’esercizio

polizza che copre i rischi connessi allo svolgimento dell’attività professionale medica o comunque implicante 

L’incremento del fondo recepisce gli aggiornamenti delle stime delle richieste di risarcimento pervenute nel 
, l’accantonamento per rischi sorti nel corso dell’esercizio 20

. “Legge Gelli”. La dinamica del mercato assicurativo degli ultimi anni ha comportato l’adozione di 
a partire dall’esercizio 2011,

nerosi (superiori a un milione e mezzo di euro) e dall’altro 
l’affidamento della gestione dei contenziosi ad una società di servizi (Sipromed S.r.l.) dedicata alla gestione 

L’accantonamento del fondo nell’esercizio è stato pari a 

dell’attività professionale medica si è incrementato nell’esercizio per effetto dell’incremento di numero delle 

così come previsto dall’articolo 65 del CCNL per il personale dipendente non medico delle 



–

rappresenta il “fair value” di un contratto di Interest Rate Swap, finalizzato alla copertura del rischio 

Il fondo definisce l’impegno maturato dalla società verso i dipendenti determinato in aderenza ai dettami 
dell’art. 2120 del Codice Civile ed alle modifiche introdott

anticipazioni erogate in corso d’anno e dei pagamenti avvenuti in occasion
lavoro, oltre all’incremento annuale legato alla rivalutazione del fondo.
Il decremento dell’esercizio è, prevalentemente riferibile al passaggio di circa 30 unità di personale ausiliario 
ad un’azienda esterna con la qual



–

Il debito, sorto interamente nell’esercizio, 

rte dell’ASP di Catania.



–




 tasso d’interesse euribor 





 tasso parametro d’incasso euribor 3 mesi, ACT/3



Mascalucia per l’integrale ribaltamento dei loro costi.

nti pari ad euro 487.804 riguarda per l’appunto le compensazioni IVA 
dovute, ai sensi sensi del “regolamaneto”, per la differenza fra il pro rata di detraibilità dell’IVA di gruppo 



–

sono relativi allo stanziamento di bonus retributivi, maturati nell’eser
corrisposti nell’esercizio successivo e al fondo ferie maturate e non godute a tutto il 31 dicembre 20

crediti d’imposta. Tale differimento di ricavi viene effettuato al fine di relazi
alla vita utile dei cespiti per i quali è sorta l’agevolazione. Il contributo 

La quota di risconto dell’esercizio contabilizzata a ricavi 



–

L’incremento dell’esercizio è connesso, in via prevalente, all’introduzione delle nuove summenzionat

L’incremento 
ell’esercizio è da attribuire

L’incremento dell’esercizio è da ascrivere alla presenza delle nuove branche oltre che alle aumentate capacità 

I farmaci a somministrazione diretta rappresentano una partita di giro in quanto relativi al riaddebito all’ASP 
–

all’ASP mediante il cosiddetto “flusso T”. 



–

dall’Agenzia delle entrate nel corso di una verifica sull’esercizio 2016

rispetto all’incremento del valore 



–

all’incremento dei ricavi per attività libero 

L’imponente crescita dei è relativa all’entrata a regime, dal mese di aprile 2020, 

lative al personale dipendente. L’incremento è 
riferibile all’assunzione di nuovo personale 



–

dall’Iva sugli acquisti di beni,
recuperata resta a carico dell’azienda (art.19

dell’IVA sugli investimenti rispetto allo scorso esercizio maggiore di quanto non sia stata la crescita dell’IVA 

Ai sensi dell’art. 2427, punto13 Codice Civile, si segnala che non sono s

contabilizzati alla voce “altre voci” l’inizio

connesso anch’esso al finanziamento Unicredit.



–

– –

La liquidazione dell’unica imposta da versare, dell’eventuale eccedenza a credito da riportare a nuovo o 
dell’eventuale perdita da portare a nuovo compete alla società consolidante

Come previsto dall’articolo 2427 del Codice Civile di seguito si riporta la tabella con la descrizione delle 
temporanee che hanno comportato la rilevazione delle imposte differite e anticipate e l’ammontare 



–

Le imposte anticipate e differite sono state calcolate considerando l’IRES al 24% così come previsto dall'art. 

e l’art.3 della L.R. del 9 maggio 2017 relativa 
all’azzeramento della maggiorazione dell’aliquota IRAP

lavoro libero professionale che, alla fine dell’esercizio, sono 113.



–

significativo incremento del personale medio in organico è conseguente all’esercizio delle nuove branche e, 

€
€

€ 

SOCIETA’ CONTROLLANTI

nell’anno 2020 è stato pari ad euro 627.432. Il conto economico dell’e

E’ l’azionista di controllo della controllante Humanitas S.p.A..

Teur S.p.A. in qualità di consolidante. Come conseguenza dell’esercizio dell’opzione per il triennio 2020 –



–

dell’IRES 2019, per euro 213.643 a cui si aggiunge il 

Il debito, venutosi a creare a seguito del versamento delle liquidazioni IVA mensili per effetto dell’adesione 

SOCIETA’ CONTROLLATE

Nel corso dell’esercizio il finanziamento concesso alla controllata 

credito di 20 milioni di euro e l’applicazione di un tasso di interesse pari all’euribor 3mesi maggiorato di uno 
spread dello 0,10% in linea con i tassi di mercato. Il finanziamento ha determinato nell’esercizio un addebito 

l’esercizio. 

Nel corso dell’esercizio, sono stati ultimati i lavori di costruzione del nuovo ospedale e nel mese di Aprile 

L’immobile di propri
un contratto in data 10.12.2019. Tale contratto durante l’esercizio ha comportato il pagamento di un canone 

essivi alla chiusura dell’esercizio, a far data dal 01.01.2021 

Nel corrente esercizio la società ci ha addebitato l’intero ammontare dei costi da essa sostenuti per euro 76.036 

a società ci ha addebitato l’intero ammontare dei costi da essa sostenuti per euro 38.110.

Nel corso dell’esercizio la società ci ha addebitato costi per euro 10.175.



–

SOCIETA’ SOTTOPOSTE AL CONTROLLO DELLA CONTROLLANTE

Mirasole S.p.A. ha fornito nel corso dell’esercizio consulenze informatiche per 
45.002 euro, consulenze nell’ambito dei controlli di qualità e degli esami di laboratorio per 235.137 euro ed 

ato un costo nell’esercizio di 35.165 euro di cui 16.000 per consulenza ed il resto per mero riaddebito 

atania esercita la sua attività a Catania nell’ambito delle prestazioni diagnostiche 

In ottemperanza a quanto disposto dall’art. 2427, primo comma, n. 6

n data 22 gennaio 2021 è stato stipulato l’accordo modificati

rimborsare in un’unica soluzione in data 31.01.2021si è trasformato in un finanziamento a medio lungo termine 



–

/2021 di determinazione degli “Aggregati di Spesa per 
l’assistenza ospedaliera da privato – per l’anno 2020 un “tetto” di spesa 

cessione dell’immobile di via Da Bormida



–

incassato nell'esercizio 2020 “sovvenzioni, sussidi, vantaggi, contributi o aiuti, in denaro o in natura, non aventi 
carattere generale e privi di natura corrispettiva, retributiva o risarcitoria” dal

Credito d’imposta su investimenti

Si segnala che la Società ha inoltre beneficiato delle seguenti “agevolazioni fiscali o di pagamento” concesse 
nell’ambito del “Quadro temporaneo per gli aiuti di Stato a sostegno dell’economia nell’attuale emergenza da 

19”:

sti la proposta di destinare l’utile d’esercizio

L’Amministratore Delegato

Il sottoscritto Giuseppe Sciacca, ai sensi dell’art. 31 comma 2
presente documento è conforme all’originale depositato presso la società.



–



–

–

–

anche l’attività di ricovero.

2020 l’assemblea straordinaria dei soci ha deliberato la modifica della ragione sociale 

Il bilancio dell’esercizio risente significativamente dell’avvio delle 
e dell’avvio del nuovo ospedale

’eser
un volume d’affari di

rispetto a quello dell’esercizio precedente 

L’esercizio dell’esercizio 

crescita del volume d’affari.



–

l’esercizio

e dell’esercizio delle 

(Eusoma) e la sorveglianza annuale dell’ISO 45001, ISO 9001, ISO 14001.

L’esercizio 2020, con l’apporto delle 

all’anno 

: l’attività di ricovero, anche grazie all’apporto delle 

l’attività di specialistica convenzionata esterna registra una 



–

, all’aumento dei tabellari per il rinnovo del CCNL non medici
ulteriore accantonamento per la svalutazione dell’immobile di via Da Bormida

l Cash Flow dell’esercizio dei tempi di incasso dei crediti dell’Azienda 



–

un significativo miglioramento dell’in

L’indice di



–

e, alla fine dell’esercizio, sono 113.

L’incremento dell’organico medio tra i due esercizi è da ascrivere all’assunzione di nuove figure 
relazione all’incremento di attività a seguito dell’apertura del nuovo ospedale

Informazioni sull’ambiente 

Si segnala che non ci sono contenziosi per danni causati all’ambiente, sanzioni o pene definitive 
inflitte all’impresa per reati o danni ambientali.



–

l’11 sono stati determinati gli aggregati di spesa regionali per l’assistenza 

dell’aggregato per l’assistenza speciali
sottoscritto per l’anno 

Da tale decreto emerge un intervento “ad hoc” per la Vostra Società, laddove vengono attribuiti per 
udget rispetto all’ultimo budget assegnato nel 2019.

Va segnalato, sempre in relazione a tale decreto, come sia stato rispettato l’impegno di incrementare 

Con riferimento all’attività ospedaliera, come già segnalato lo scorso anno, con l’emanazione del 

“un tetto massimo degli importi che ciascuna struttura sanitaria può 
richiedere in compensazione attraverso i flussi F e T”



–

conseguentemente l’impatto sul lungo termine è di difficile valutazione.

lineato che la pandemia ha riportato il “focus” delle politiche economiche sui sistemi 

era da anni focalizzata sulla “sostenibilità” del sistema sanitario

funzionamento ottimale di tutti i settori economici, dalla formazione all’industria.

prestazioni non tariffate. Per quanto riguarda il processo di “spending review”

dell’efficienza del “sistema paese” 

diversa gestione del contenzioso per la malpractice medica. L’attuale formula organizzativa prevede 

da un lato la stipula di una polizza a copertura solo degli importi molto elevati, dall’altro 

l’affidamento della ge



–

stipulate, dall’altro migliora la consapevolezza della struttura in merito al proprio outcome clinico. 

Nell’aprile 2017, è stato approvato il progetto di legge di riforma della responsabilità professionale 

spostando ulteriormente a carico delle strutture sanitarie l’onere dei risarcimenti per malpractice. 

decreti attuativi previsti dalla legge “Gelli” son

Con D.D.G. n. 262 del 25.3.2020, il Dipartimento per la Pianificazione Strategica dell’Assessorato 

(oggi Humanitas Istituto Clinico Catanese S.p.A.) la “Autorizzazione all’uso dei locali” siti nel 
e della “Casa di Cura” con una 

20 posti letto per l’ortopedia; 

Assessorato della Salute ci ha comunicato l’avvio di un procedimento per l’annullamento in 

22/2019 di approvazione della vigente rete ospedaliera regionale. In particolare, stando all’atto di 
tale contrasto riguarderebbe l’assegnazione dei 20 posti letto per la branca 

della neurochirurgia e dei 20 posti letto per la branca dell’ortopedia al di fuori del dipartimento 

deducendo molteplici profili di illegittimità dell’iniziativa regionale e ricordando in particolare come 
il predetto assetto organizzativo della nuova struttura ospedaliera era oggetto dell’Accordo 



–

controdeduzioni, ha ritenuto di chiedere un parere all’Avvocatura dello Stato di Palermo e che 
pertanto il procedimento di autotutela resterà sospeso sino all’acquisizione di detto parere. 
A tutt’oggi il procedimento non si è concluso avuto notizia dell’eventuale espressione 
del parere da parte dell’Avvocatura dello Stato. 

–

(R.g. n. 1053/2020 e R.g. n. 1070/2020), entrambi volti ad ottenere l’annullamento del D.D.G. n. 262 

’incarico di
con l’approvazione del bilancio

alla controllante ai sensi dell’art. 2497 bis C.C.

Nel corso dell’esercizio non sono state svolte attività d



–

L’andamento dei primi 

re l’

A conclusione della relazione sull’esercizio 

L’Amministratore Delegato
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Relazione della società di revisione indipendente  
ai sensi dell’articolo 14 del DLgs 27 gennaio 2010, n° 39  
 
 

 
Agli azionisti  
della Humanitas Istituto Clinico Catanese SpA 
 

Relazione sulla revisione contabile del bilancio d’esercizio 
 
Giudizio 
 
Abbiamo svolto la revisione contabile del bilancio d’esercizio della società Humanitas Istituto Clinico 
Catanese SpA (la Società), costituito dallo stato patrimoniale al 31 dicembre 2020, dal conto 
economico, dal rendiconto finanziario per l’esercizio chiuso a tale data e dalla nota integrativa. 
 
A nostro giudizio, il bilancio d’esercizio fornisce una rappresentazione veritiera e corretta della 
situazione patrimoniale e finanziaria della Società al 31 dicembre 2020, del risultato economico e dei 
flussi di cassa per l’esercizio chiuso a tale data in conformità alle norme italiane che ne disciplinano i 
criteri di redazione. 
 
 
Elementi alla base del giudizio 
 
Abbiamo svolto la revisione contabile in conformità ai principi di revisione internazionali (ISA Italia). 
Le nostre responsabilità ai sensi di tali principi sono ulteriormente descritte nella sezione 
Responsabilità della società di revisione per la revisione contabile del bilancio d’esercizio della 
presente relazione. Siamo indipendenti rispetto alla Società in conformità alle norme e ai principi in 
materia di etica e di indipendenza applicabili nell’ordinamento italiano alla revisione contabile del 
bilancio. Riteniamo di aver acquisito elementi probativi sufficienti ed appropriati su cui basare il 
nostro giudizio.  
 
 
Responsabilità degli amministratori e del collegio sindacale per il bilancio d’esercizio 
 
Gli amministratori sono responsabili per la redazione del bilancio d’esercizio che fornisca una 
rappresentazione veritiera e corretta in conformità alle norme italiane che ne disciplinano i criteri di 
redazione e, nei termini previsti dalla legge, per quella parte del controllo interno dagli stessi ritenuta 
necessaria per consentire la redazione di un bilancio che non contenga errori significativi dovuti a frodi 
o a comportamenti o eventi non intenzionali. 
Gli amministratori sono responsabili per la valutazione della capacità della Società di continuare 
ad operare come un’entità in funzionamento e, nella redazione del bilancio d’esercizio, per 
l’appropriatezza dell’utilizzo del presupposto della continuità aziendale, nonché per una adeguata 
informativa in materia. Gli amministratori utilizzano il presupposto della continuità aziendale nella 
redazione del bilancio d’esercizio a meno che abbiano valutato che sussistono le condizioni per la 
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liquidazione della Società o per l’interruzione dell’attività o non abbiano alternative realistiche a tali 
scelte.  
 
Il collegio sindacale ha la responsabilità della vigilanza, nei termini previsti dalla legge, sul 
processo di predisposizione dell’informativa finanziaria della Società. 
 
 
Responsabilità della società di revisione per la revisione contabile del bilancio 
d’esercizio 
 
I nostri obiettivi sono l’acquisizione di una ragionevole sicurezza che il bilancio d’esercizio nel 
suo complesso non contenga errori significativi, dovuti a frodi o a comportamenti o eventi non 
intenzionali, e l’emissione di una relazione di revisione che includa il nostro giudizio. Per 
ragionevole sicurezza si intende un livello elevato di sicurezza che, tuttavia, non fornisce la garanzia 
che una revisione contabile svolta in conformità ai principi di revisione internazionali (ISA Italia) 
individui sempre un errore significativo, qualora esistente. Gli errori possono derivare da frodi o da 
comportamenti o eventi non intenzionali e sono considerati significativi qualora ci si possa 
ragionevolmente attendere che essi, singolarmente o nel loro insieme, siano in grado di influenzare 
le decisioni economiche prese dagli utilizzatori sulla base del bilancio d’esercizio. 
 
 Nell’ambito d ella revisione contabile svolta in conformità ai principi di revisione internazionali (ISA 
Italia), abbiamo esercitato il giudizio professionale e abbiamo mantenuto lo scetticismo 
professionale per tutta la durata della revisione contabile. Inoltre: 

• abbiamo identificato e valutato i rischi di errori significativi nel bilancio  d’esercizio, d o vuti 
a frodi o a comportamenti o eventi no n intenzionali ; abbiamo definito e svolto procedure di 
revisione in risposta a tali rischi; abbiamo acquisito elementi probativi sufficienti ed 
appropriati su cui basare il nostro giudizio. Il rischio di non individuare un errore 
significativo dovuto a frodi è più elevato rispetto al rischio di non individuare un errore 
significativo derivante da comportamenti o eventi non intenzionali, poiché la frode può 
implicare  l’esistenza di collusioni, falsificazioni, omissioni intenzionali, rappresentazioni 
fuorvianti o forzature del controllo interno; 

• abbiamo acquisito una comprensione del controllo interno rilevante ai fini della revisione 
contabile allo scopo di definire procedure di revisione appropriate nelle circostanze e non 
per  esprimere un giudizio sull’efficacia del controllo interno della Società;  

• abbiamo valutato l'appropriatezza dei principi contabili utilizzati nonché la ragionevolezza 
delle stime contabili effettuate dagli amministratori, inclusa la relativa informativa; 

• siamo giunti ad una conclusione sull'appropriatezza dell'utilizzo da parte degli 
amministratori del presupposto della continuità aziendale e, in base agli elementi probativi 
acquisiti, sull’eventuale esistenza di una incertezza significativa riguardo a eventi o 
circostanze che possono far sorgere dubbi significativi sulla capacità della Società di 
continuare ad operare come un’entità in funzionamento. In presenza di un'incertezza 
significativa, siamo tenuti a richiamare l'attenzione nella relazione di revisione sulla relativa 
informativa di bilancio ovvero, qualora tale informativa sia inadeguata, a riflettere tale 
circostanza nella formulazione del nostro giudizio. Le nostre conclusioni sono basate sugli 
elementi probativi acquisiti fino alla data della presente relazione. Tuttavia, eventi o 
circostanze successivi possono comportare che la Società cessi di operare come un’entità in 
funzionamento; 
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• abbiamo valutato la presentazione, la struttura e il contenuto del bilancio d’esercizio nel suo 
complesso, inclusa l’informativa, e se il bilancio d’esercizio rappresenti le operazioni e gli 
eventi sottostanti in modo da fornire una corretta rappresentazione. 

 
Abbiamo comunicato ai responsabili delle attività di governance, identificati ad un livello 
appropriato come richiesto dagli ISA Italia, tra gli altri aspetti, la portata e la tempistica 
pianificate per la revisione contabile e i risultati significativi emersi, incluse le eventuali carenze 
significative nel controllo interno identificate nel corso della revisione contabile. 
 
 

Relazione su altre disposizioni di legge e regolamentari 
 
Giudizio ai sensi dell’articolo 14, comma 2, lettera e), del DLgs 39/10  
 
Gli amministratori della Humanitas Istituto Clinico Catanese SpA sono responsabili per la 
predisposizione della relazione sulla gestione della Humanitas Istituto Clinico Catanese SpA al 31 
dicembre 2020, incluse la sua coerenza con il relativo bilancio d’esercizio e la sua conformità alle 
norme di legge. 
 
Abbiamo svolto le procedure indicate nel principio di revisione (SA Italia) n° 720B al fine di esprimere 
un giudizio sulla coerenza della relazione sulla gestione con il bilancio d’esercizio della Humanitas 
Istituto Clinico Catanese SpA al 31 dicembre 2020 e sulla conformità della stessa alle norme di legge, 
nonché di rilasciare una dichiarazione su eventuali errori significativi. 
 
A nostro giudizio, la relazione sulla gestione è coerente con il bilancio d’esercizio della Humanitas 
Istituto Clinico Catanese SpA al 31 dicembre 2020 ed è redatta in conformità alle norme di legge. 
 
Con riferimento alla dichiarazione di cui all’articolo 14, comma 2, lettera e), del DLgs 39/10, rilasciata 
sulla base delle conoscenze e della comprensione dell’impresa e del relativo contesto acquisite nel 
corso dell’attività di revisione, non abbiamo nulla da riportare. 
 
 
Milano, 15 marzo 2021 
 
PricewaterhouseCoopers SpA 
 
 
 
 
 
Stefano Pavesi 
(Revisore legale) 




























































































































